



■ 在建中的华为基地

赵建平 摄

新年礼包如期至 奋楫扬帆示范区

本报记者
毛丽君



■ “曲水善湾”春晓·水杉林餐厅
本报记者 孙中钦 摄

新年伊始，《长三角生态绿色一体化发展示范区共建共享公共服务项目清单（第三批）》正式施行，这是示范区连续第三年发布公共服务项目清单，一共12条，条条都是惠民的干货。

随着示范区进入第四个建设年，三年的厚积，迎来了阶段性的勃发。你听，青吴嘉各项目工地上机器轰鸣，你看，“最江南”的所在好风景持续上新……每一个耕耘着这片土地的人，都铆足了劲，要在新的一个年，“以奔跑的姿态做出更好的成绩”。

众项目加速推进

工地内塔吊林立，机器轰鸣，各类工程车辆往来穿梭，工人们绑扎钢筋、拼装模板一丝不苟……新年，长三角（嘉善）金融创新中心项目建设现场一片热火朝天的景象，这个2021年年初开工建设的项目，设计高度为199米，建成后将成为嘉善唯一的超高层建筑。

“新的一年，希望以奔跑的姿态做出更好的成绩。”看着已经完工的14层建筑和工地上坚守的600多名建设者，中建三局长三角（嘉善）金融创新中心项目建造总监张强说：“我们保持着七天建一层的进度，预计2号楼将在今年2月率先封顶。”

“七天建一层”，这是示范区建设“奔跑”的速度。2023年，示范区进入第四个建设年，经过三年的累积，各领域的重点项目建设都跑出了“加速度”。

在青浦，示范区重点产业项目——华为青浦研发中心全部8个组团已在去年年末实现结构封顶。新年伊始，在土建收尾工作的同时，建设体量最大的D组团建筑外立面铺装、机电安装等后续专业工程已全部进场，并根据各自的建设装修形态需求，有序穿插作业。

据悉，华为青浦研发中心项目总体预计于2024年6月竣工。这个未开工就备受关注的产业项目，犹如示范区发展的一个“引擎”，将为其后续发展增添多大的能效，无数人正拭目以待。

在示范区，一个个产业项目，一个个重点组团，正在被越来越紧密地联系在一起。一条打破省界交通洼地存在的沪苏嘉城际铁路，自2022年7月在青浦、吴江、嘉兴三地同步开工后，不断传来新的进展消息。

2022年10月，吴江水乡旅游线城际铁路苏州南站段，预埋工程一段地下连续墙施工全部完成，为后续地下空间基坑开挖和主体结构施工，创造了有利条件；同年12月，嘉兴至枫南市域铁路可研获得浙江省发展改革委批复，线路方案公布；日前，上海示范区线一期已实现实质性开工，青浦新城站地下连续墙工程准备就绪，施工所需要的大型设备都已经进场……

备受瞩目的产业组团已然崛起，日益便捷的交通布局成为现实，新的一年，示范区正成为沪苏浙省界人才集聚并乐业的

的热土，全速前进。

好风景持续上新

示范区建设带来的，不只是产业发展的潜能，不断夯实的生态绿色基地，也催生了无数让人艳羡的新风景。

说江南，离不开水，示范区最“吸睛”的一片水域，非元荡莫属。这个青浦、吴江天然的地理分界，一改往日容颜，成为沪苏边界的新晋网红。示范区揭牌之初，青浦、吴江便联动开启了元荡堤防达标和岸线生态修复一、二期工程，实现了17.5公里生态岸线贯通。日前，吴江元荡生态绿道获评2022年江苏省最美跑步线路。

2023年，元荡生态岸线将实现全线贯通。建成后的元荡青浦段“醉美郊野湾”碧波荡漾、花草繁盛，将与吴江段“智慧门户湾”串联成画，成为示范区又一网红打卡点。飞架湖荡的元荡桥，丝带般蜿蜒于水面的慢行桥，不仅缩短了青吴两地空间上的距离，更拉近了两地居民的心。

示范区的水域都是有故事的。2022年12月，吴江运河文化旅游区顺利入选国家4A级旅游景区，0.2平方公里的景区内，古迹众多，风景如画，兼具江南水乡的精致细腻和吴风越韵的大气古朴，运河人家的万家烟火，历经千年，在这里生动延续。

在吴江，还有一片名叫“曲水善湾”的新风景。作为长三角一体化示范区乡村振兴美丽吴江样板项目，“曲水善湾”自2020年启动以来，依托汾湖高新区（黎里镇）优质农文旅资源，在以善湾为核心的元荡周边钟家荡村庄区域，打造了一方乡村振兴和农业农村现代化的样板。

2022年6月，有“建筑界的奥斯卡奖”之称的Architizer A+Awards公布了年度获奖名单，“曲水善湾”的春晓·水杉林餐厅，夺得餐厅类别双料大奖。近日，世界上最具影响力的在线建筑杂志Dezeen盘点并推荐了2022年度中国十大最佳建成建筑，春晓·水杉林餐厅成功入选。

作家村上春树曾在书里描述了这样一个场景：秋天的阳光醇厚柔润，在建筑物顶端闪闪发光。河流，树林，软绵绵的草地，云絮从上面缓缓飘移……这样的场景，在“曲水善湾”，会在不经意间，便与你相遇。

“士别三日，当刮目相看”，示范区建设还在不断推进，这里的风景也将持续“上新”，如若得闲，找个晴朗的日子，穿越青吴嘉，说不定你会有意外的发现。

“大礼包”逐年加码

“正是长三角招生的政策，让我有了与梦想对话的可能。”2022年9月，怀揣着对蓝天的向往，嘉善男孩龙柏霖报考了上海工商信息学校飞机电子设备维修的中高职贯通专业，成了机修3班副班长。

2022年6月，示范区执委会会同沪苏浙教育主管部门发布《关于做好2022年长三角生态绿色一体化发展示范区中高职衔接教育（五年制高等教育）跨省招生工作的通知》，其中明确，2022年，青吴嘉三地教育局各指定辖区内两所中等职业学校，挑选“3+2”“3+3”、五年一贯制的优势专业，安排面向示范区初中毕业生，跨省招生计划291人，龙柏霖就是受益者之一。

2023年1月1日，《长三角生态绿色一体化发展示范区共建共享公共服务项目清单（第三批）》施行，跨省职业教育“中高贯通”培养成为清单中的一项，这就意味着，未来会有更多的“龙柏霖”，将拥有更为广阔的梦想空间，一批又一批“示范区工匠”将从这里开启人生的无限可能。

此次推出的第三批清单共12条。卫生健康领域4项，包括疫苗接种信息互联互通、示范区妇产科诊疗服务、示范区糖尿病足专病诊疗服务、老人“一键通”应急呼叫；教育领域2项，包括跨省职业教育“中高贯通”培养、示范区产教融合云平台；文体旅领域3项，包括全域旅游智慧服务、博物馆线上“云游”服务、示范区十分钟健身圈；政务服务领域3项，包括异地租赁提取住房公积金、110就近接处警、电动自行车跨省临时通行。

“对产业发展来说，人才至关重要。第二批清单将公积金联办纳入其中，符合条件的职工可在示范区范围内，申请用公积金偿还异地住房贷款。考虑到还存在异地租房需求，今年我们将住房公积金异地租赁纳入第三批清单，希望惠及更多在示范区工作、生活的职工。”示范区执委会营商和产业发展部高级主管王梓焯说。

门诊就诊医结算免备案、职业教育一体化、跨省域公共交通开通、专业技术人才资格互认、公积金偿还异地住房贷款……自2021年1月示范区首批公共服务项目清单施行以来，上学、看病、出行、办事……涉及诸多领域的一项又一项便民、利民、惠民的公共服务，不断打破行政隶属，共建共享、更新迭代，让生活、工作在示范区的人们，有了实实在在的获得感。